

# **ОБЩНСКИ СЪВЕТ – ЕТРОПОЛЕ**

## **ПРОТОКОЛ**

### **№5**

Днес, 08.02.2024 г., от 17.30 часа в заседателна зала №201 на Общинска администрация – втори етаж, се проведе пето, извънредно заседание на Общински съвет – Етрополе.

На заседанието присъстваха инж. Владимир Александров - Кмет на Община Етрополе, Паолина Цанова – Зам.- кмет на Община Етрополе, Ивайло Георгиев- Зам.- кмет на Община Етрополе, кметове на кметства и кметски наместници, служители в Общинска администрация.

Заседанието открива и ръководи г-жа Боряна Керемидска - Председател на Общинския съвет.

**БОРЯНА КЕРЕМИДСКА:** Добре дошли на всички. Уважаеми г-н Александров кмет на Община Етрополе, уважаеми колеги общински съветници, уважаеми заместник-кметове, уважаеми кметове на населени места и кметски наместници, уважаеми граждани.

Преди началото на днешното заседание на Общински съвет-Етрополе, бих искала да направя едно съобщение. Съгласно Правилника за дейността на Общинския съвет, до председателя на съвета е постъпило уведомително писмо от ръководителя на групата общински съветници от листата на МК „БСП ЗА БЪЛГАРИЯ“ (КОАЛИЦИЯ „БСП ЗА БЪЛГАРИЯ, „ПРАВОТО“) за попълване състава на политическата група и това е общинският съветник Спасимир Мирославов Божков.

На днешното заседание присъстват 15 общински съветници. По уважителни причини отсъства Кристина Савова-Димитрова и Мила Манчева. Заседанието има необходимият кворум и може да взема законосъобразни решения. Откривам петото, извънредно заседание на Общински съвет-Етрополе. *(Председателят удря звънеца).*

До началото на заседанието не са постъпили писмени предложения по проекта за дневен ред. Получили сте го по електронна поща и на хартиен носител заедно с материалите по него. Има ли предложения за промени? Няма. Предлагам да гласуваме дневния ред от две точки.

Гласуват. Резултат от гласуването.

за – 15

против – няма

въздържали се – няма

**БОРЯНА КЕРЕМИДСКА:** Прие се следният дневен ред:

**1.** Предложение относно Приемане на бюджета на Община Етрополе за 2024 година, ВхОБС –45/29.01.2024 г.

Вносител: инж. Владимир Александров – Кмет на Община Етрополе

**2.** Предложение относно Издаване на нова Запис на заповед в полза на Министерство на младежта и спорта, обезпечаваша пълния размер на полученото авансово плащане по Договор за финансово подпомагане №23-00-195/20.12.2022г., сключен между Министерство на младежта и спорта и Община Етрополе за изпълнение на проект: „Текущ ремонт на игрище с изкуствена настилка, част от Спортен комплекс „Чавдар“, гр. Етрополе“, ВхОБС–47/30.01.2024 г.

Вносител: инж. Владимир Александров – Кмет на Община Етрополе

Проектът за дневен ред става дневен ред и общинските съветници пристъпват към разглеждане на точките от него.

**Точка първа от дневния ред:** Приемане на бюджета на Община Етрополе за 2024г.  
Докладва инж. Владимир Александров – Кмет на Община Етрополе

БОРЯНА КЕРЕМИДСКА: Преди да дам думата за изказвания, ще ви запозная със становищата на постоянните комисии.

Комисията по законност, административно управление и обслужване на населението е провела заседание на 06.02.2024 г. За председателстващ заседанието е избран Цветолюб Пенчев. Четирима са присъствали на заседанието. Комисията подкрепя предложението по точка първа да стане решение на Общинския съвет.

Комисията по образование, култура и духовни дейности е провела заседание на 05.02.2024 г. Комисията е направила следното предложение за промяна в така изготвеното предложение, а именно: Да отпадне точка **“XV. Размерът за поевтиняване на храната на учениците се определя от директорите на училищата в рамките на средствата по делегираните бюджети“**. В останалата част от основното предложение, комисията подкрепя направеното предложение.

Комисията по въпросите на децата, семейството, младежта, спорта, туризма и околната среда, по предложение на Николай Иванов предлага следното изменение в разходната част на бюджета: В т. „VI. Утвърждава разчет за целеви разходи и субсидии, както следва:“ т. 2. 3. „За масова физкултура и спортни бази“, т. 2. 3. 5. „Таекуон-до клуб – 18 000 лв.“, да се увеличи субсидията и да стане т. 2. 3. 5. „Таекуон-до клуб – 28 000 лв.“.

Средствата за увеличение на субсидията за този клуб да бъдат за сметка на т. 2. 5. „Други дейности по културата“, т. 2. 5. 2. „други дейности по културата – от 250 000 лв.“, да станат 240 000 лв.“

В останалата част от основното предложение, всички съветници подкрепят предложението да стане решение.

Комисията по териториално и селищно устройство, програми и проекти изразява положително становище и предлага предложението да стане решение на Общинския съвет.

Комисията по здравеопазване, социални дейности и трудова заетост също изразява положително становище и предлага предложението да стане решение на Общинския съвет. Водеща комисия по тази точка определих Комисия по бюджет и финанси, икономически дейности, общинска собственост. На своето заседание, проведено на 07.02.2024 г., комисията подкрепя предложението на Комисията по образование, култура и духовни дейности и не подкрепя становището на Комисията по въпросите на децата, семейството, младежта, спорта, туризма и околната среда. Комисията с четири гласа „за“ и един „против“ подкрепят основното предложение с предложената поправка, изготвеният проектобюджет на Община Етрополе за 2024 г. да стане решение на Общинския съвет.

Председателят дава думата за изказвания.

ДИМИТЪР ДИМИТРОВ: Уважаема г-жо Председател, уважаеми дами и господа общински съветници, г-н Кмете. Разбира се, запознат съм в подробности с проекта на бюджета. Моето разбиране за бюджета на Общината е, че той трябва да е балансиран и да отразява политиката на общинското ръководство във всички сфери на обществения живот. В никакъв случай обаче, той не трябва да бъде реваншистки и да обслужва други интереси. За съжаление в проекта, който ни предоставяте прозират точно такива намерения. Във връзка с това искам да отправя следните въпроси. Г-н Александров, Вие заявихте, че ще направите ревизия на спорта и на здравното заведение. Направихте ли такава ревизия и има ли отклонение на средства? Кой ги отклони или казано направо - кой ги открадна? Направихте преразпределение на средствата без да ви интересува какви ще бъдат последствията. Какви са аргументите ви за увеличение примерно на два пъти средствата за борбата?

Направи ли си труда някой да отиде до спортната зала, да види колко групи се водят, колко деца участват, колко занимания има седмично? Какви са ви аргументите за такова завишение на средствата за този клуб? Вие знаете, аз съм човек радетел за спорта, но не мога да приема без никакви аргументи и доказателства. Пари се дават за свършена работа, а не за намерения. Знаете ли, че напусна треньорът по футбол на юношите още преди месец поради това, че бяха спрени заплатите за октомври, ноември, декември и януари? Тук има представител на футболния клуб. Знаете ли, че от днес напуска и треньорското ръководство на мъжкия отбор? В тази връзка имам едно предложение. Понеже г-н Тодор Василев има необходимия ценз, аз предлагам, съгласувал съм го с президента, да поеме мъжкия отбор по футбол до решаването на въпроса с проблемите на футбола. Говорихте за едни спонсори, къде ви са спонсорите, искам да чуя?

Сега за здравеопазването. Не знам дали някой знае колко е бюджета на МБАЛ Етрополе? Защото тука се говореше по време на предизборната кампания, а и сега, че за спорта се давали повече пари, отколкото за здравеопазване. Би ли ми казал някой от бюджетната комисия или Вие, колко е бюджетът на болницата, за да коментираме конкретни цифри? Не виждам. Някой ли не знае?

**БОРЯНА КЕРЕМИДСКА:** Г-н Димитров, напомням Ви, че изказванията съгласно Правилника за дейността на Общинския съвет са в рамките на пет минути и са по същество. Моля, нека Вашето изказване да е за конкретни предложения по проектобюджета.

**ДИМИТЪР ДИМИТРОВ:** Говорим за публични средства. Говорим за това, че в предизборната кампания и след това, Вие говорихте, че за здравеопазване се дават много по-малко пари спрямо за спорта. Аз пак Ви казвам, че за здравеопазване се дават над три милиона лева, които харчи болницата, а за спорта е три пъти по-малко. Вие съгласна ли сте или не сте? Вие работите в сферата на финансите. Някой запознал ли се е с този факт или не?

**БОРЯНА КЕРЕМИДСКА:** Напомням Ви, че изказването трябва да е по същество. Моля, ако имате конкретни предложения, формулирайте ги.

**ДИМИТЪР ДИМИТРОВ:** Кое не е по същество? Сега вече ще Ви посоча цифри. С така предложения бюджет на болницата, тя е с около 50 000 лв. месечно недофинансирана. Поинтересувал съм се и затова ги казвам тези цифри.

**БОРЯНА КЕРЕМИДСКА:** Не мисля, че обсъждаме бюджета на общинската болница и Ви напомням, че ви остава една минута за изказване.

**ДИМИТЪР ДИМИТРОВ:** Благодаря. Говорите, че ще правите пречиствателна станция за питейна вода със спонсор. Не виждаме нито проект за такава станция, а сега ще започнете да говорите съвсем други неща. С какви пари ще правите пречиствателна станция? Приключвам дотук. Няма да гласувам за бюджета, защото ставам съпричастен с това, което се случва. Пукат се един по един жълтите балони. Вървейки по този начин, ще върнете общината двадесет години назад.

**ХРИСТО СТАМЕНОВ:** Трудно ми е да започна. Ще поговоря малко за футбол, защото за последните два-три месеца опитах какво ли не, за да помогна да се спаси този клуб. Това няма да се случи. Няма да влизам в подробности, как и какво се случи през тези месеци. Може би това Вие ще го кажете г-н Александров, но това наистина е много тъжно, лично за мен, а и за целия град. И без да има мъжкия отбор, не мисля, че това е добре за нас като партия, е добре и за вас. Никога не съм робувал на партии и никога няма да робувам на партии. Никога няма да заставам зад определени партии, а заставам зад определени хора. Да предположим, че наистина между Вас и ръководството на футболния клуб не се е получило споразумение. Но гледам бюджета за клуба - 150 000 лева – това е много малка сума. И при положение, че имаме задължения за декември миналата година, а и за януари тази година, при такива средства клубът ще трябва да прекрати участията си. Говоря за мъжкия отбор. А какво правим за децата, които ходят на тренировки всеки ден с желание и имат мечта да станат футболисти?

Ние сега ще гласуваме, не знам какви пари за тях. Не говоря за мъжкия отбор, говоря за децата, които в момента спортуват. Това е. Благодаря Ви.

ЯНКА ЦВЕТКОВА: Уважаема г-жо Председател, уважаеми г-н Кмете, уважаеми колеги, гости. На заседанието на комисията по здравеопазване, ние с г-н Патев гласувахме „Въздържал се“. Искам да кажа защо. Смятаме, че средствата, които са заделени за здравеопазване и които ние очаквахме според обещанията да бъдат доста по-сериозни, не са достатъчни, за това нашата болница и здравеопазването в нашия град да имат развитие. То ще остане на този етап, в който е в момента. Другото, което видях, ако го има, моля уточнете-един от най-големите проблеми, които бяха залегнали и в предизборната Ви програма са бездомните кучета. Миналата година в бюджет 2023 г. имаше такова перо. Може би са включени някъде другаде такива средства, но не ги видях. И какво се прави по този въпрос, той е неотложен. Благодаря.

НИКОЛАЙ ИВАНОВ: Уважаема г-жо Председател, уважаеми г-н Кмет, уважаеми общински съветници, уважаеми гости. Бих искал да изкажа моето съжаление за мнението на Комисията по бюджет и финанси по направеното от нашата комисия предложение за увеличение на средствата за клуба по таекуон-до. На заседанието на Комисията, предложението ми беше подкрепено и всички петима, гласувахме „за“. Това според мен ме навежда на мисълта, че не е било необходимо комисията да обсъжда тази точка. Искам да ви кажа моите мотиви. Понеже този спорт е един от спортовете, за които се плащат такси от трениращите, с това увеличение на субсидията за клуба те щяха да отпаднат за децата. Това са деца от втори до пети клас, около тридесет деца. Радвам се, че и родителите и децата имат своята мотивация дори и сега да спортуват, да печелят награди и да правят реклама на нашия град. Благодаря.

БОРЯНА КЕРЕМИДСКА: Г-н Иванов, уточнявам Ви, че ще предложи на гласуване от Общинския съвет предложението на Комисията по въпросите на децата, семейството, младежта, спорта, туризма и околната среда. Само изразих становището на бюджетната комисия, която е водеща относно тази точка от дневния ред.

НИКОЛАЙ ИВАНОВ: Извинявам се.

ПЛАМЕН ПАТЕВ: Уважаеми колеги, уважаема г-жо Председател, г-н Кмет. Аз имам няколко въпроса. Първо, подкрепям това, което казаха г-жа Цветкова и г-н Димитров. Предвид това, че в болницата около 10-15 човека са били на минимална заплата, а тя от януари месец е 933 лева, т.е. увеличението е приблизително двеста лева. Това ще рече, че само за тях са необходими около 24 хиляди лева за тази година. Увеличението за болницата се изчерпва с увеличението на заплатите на този персонал. След като се реже едно голямо перо-спорта, да се съживи нещо, което всички бихме го подкрепили, всички бихме съдействали. Смятам, че сумата е безкрайно малка и затова изразявам несъгласие с това нещо. Второ, има една точка проектобюджета 2.5.5. „Други дейности по културата“. Редно е да се разбие, уточнете, какво се включва в тази сума? За културния календар за 2023 г. парите са били 60 000 лева, сега са 120 000 лева. Какво налага това драстично увеличение? Друго искам да попитам, очаква се увеличение с около 14 процента на работните заплати в общинска администрация. Това би ли довело до решаване проблема, който г-н Александров казваше, че заплатите в Общината са малки и няма да е достатъчно един вид да се предприемат действия да се увеличи по някакъв начин административния капацитет на хората, които работят тук. Според мен това е сума, която е никаква. Благодаря.

НИКОЛАЙ НИКОЛОВ: Уважаема г-жо Председател, г-н Кмете, колеги. Имам два конкретни въпроса. В разходната част на бюджета, едно перо-почистване на речните корита, сумата е нула. Чакаме да стане някъде беля и тогава да чистим корита и ще заделим средства за това мероприятие? И второто ми питане е по отношение ремонта на уличната мрежа по селата. Значи, ремонтираме улици в града, по селата никъде не видях да са заделени пари за уличната мрежа там. За хората по селата, а Вие го знаете от предизборните ви срещи, това е основен проблем.

Няма други желаещи за изказвания и председателят дава думата на Кмета на Общината.

ВЛАДИМИР АЛЕКСАНДРОВ: Радвам се, че така усърдно мислим за бюджета, но в община Етрополе не е само спорта. Ще започна с цифрите. Затова, че до преди три месеца сте

бил в управление, тези ваши изказвания показват колко не сте запознати с това, какво се случва в община Етрополе. Аз мислех, че по-важни теми са колко плаща етрополският гражданин за такса смет, която е една от най-скъпите в цяла България. Мисля, че е по-важен моментът колко заем сте теглили и при каква лихва- 4,3%. Няма такъв заем по фонд ФЛАГ. Мисля, че сте се поинтересували колко дават други общини за спорт. Няма такава община, която дава един милион и четиристотин хиляди лева за спорт. Съседна на нас община Тетевен – 50 000 лева, Община Русе – 600 000 лева, а столична само 200 000 лева. Със сигурност футболът е много важен и за мене и затова се опитах по всякакъв начин да получа информация относно състоянието му. Преди всичко футболната школа е отделно юридическо лице. Това трябва да е ясно на всички. Това е финансовият отчет за 2022 г. на дружеството. Ето така е направен отчет за 720 000 лева от г-н Красимир Стоев. *(показва един лист)*. Преди всичко ролята на един кмет е как се разходват, подчертавам, общинските финанси и да ги разпределя балансирано. Това, което е поискал футболния клуб за 2024 г., Община Етрополе да преведе 815 000 лева на отделно юридическо лице, което за 2023 г. не е представило своя отчет досега, как е разходвана получената субсидия, как да стане? Обръщам внимание само, ето отчета на сдружение на спортен клуб по мотоциклетизъм как се разходват 15 000 лева. Хората са изписали *(показва техния подробен отчет)* ето по този начин. И пак казвам, отчетът за изхарчени 727 000 лева е това листче. Това е напълно несериозно. Финансов одит на футболния клуб не е правен от преди две години. Аз нямам представа какво се случва там, как се разходвани средствата, а и вече не ме интересува. Гледам напред. Футболът е ясен - 150 000 лева. В тези средства е и футболната школа. По този въпрос мисля, че съм ясен. Като отделно юридическо лице, това е хубавото на едно сдружение, че то има финансов неограничен ресурс. Може да си търси само спонсори и да се развива по начин, по който се развива футболът по цял свят. И повярвайте ми, единственият спонсор не е Общината. Но сега се вижда, че единственият финансов източник е именно Община Етрополе. Тука подчертавам, децата и школата ще ги има и пари за тях ще има. Точка за спорта. Относно болницата се изразиха няколко мнения- какво сме дали и какво не сме дали. Няма такива 50 000 лева, че е недофинансирана болницата. Има 175 000 лева. Болницата е поискала за 2023 г. 412 000 лева.

ДИМИТЪР ДИМИТРОВ: Вие дадохте ли ги ?

ВЛАДИМИР АЛЕКСАНДРОВ: 375 000 лева са изплатени.

ДИМИТЪР ДИМИТРОВ: До септември месец.

ВЛАДИМИР АЛЕКСАНДРОВ: Толкова пари са искали. И сега защото питате дали знам колко е бюджетът на болницата, а Вие знаете ли колко е преходният остатък на болницата – 700 000 лева? Колко пари според вас трябва да преведе Общината, при условие, че нямахме средства да се разплатим с момчетата, те си чакат заплатите. Точка по въпроса. Обърнах внимание, че сумата е 175 000 лева повече за болницата. Освен това бюджетът е отворен, предстои актуализация. За болницата мисля, че съм ясен. Сто седемдесет и пет хиляди лева са в повече от дадените за миналата година. Относно „Бедствия и аварии“, почистването на речните корита е нула, защото Община Етрополе е разписала договор по бедствия и аварии, за което се ползва безвъзмездно техника от Елаците. Цифрата ще е нула и ще има техника, която ще почисти речните корита. И за това мисля, че съм напълно ясен. Относно това, какво се случва по селата. В момента се работи по проект с изтекло разрешително за подмяна на водопровода по селата, включително и за детските площадки по селата. За бездомните кучета-предстои представяне на програмата за управление на Кмета, ще се запознаете с нея. Относно пречиствателната станция за питейна вода – работим по въпроса, не се притеснявайте. Пречиствателна станция ще има. Само в рамките на тези три месеца се направиха срещи с четири различни фирми, включително и в петък ще имаме среща. Оказа се, че до момента и ВиК оператора няма наличните данни за входящо проектиране. Пробите са взимани при идеални условия, когато водата е чиста. Всички знаем какво е състоянието на водата, когато завали. Предстои подписване на договор с фирма, която ще осъществи мониторинг, защото трябва да има допълнително наблюдение, за да знаем, че така изготвеното задание ще е това, което ще съответства на необходимата технология, която трябва да се избере. То е водещо.

Със сигурност пречиствателна станция ще се направи. Има различни начини за финансиране. Нека първо определим технологията. Това е от мен.

ПЛАМЕН ПАТЕВ: Нищо не казахте за тези 250 000 лева „Други дейности по културата“.

ВЛАДИМИР АЛЕКСАНДРОВ: Пред мен няма разбивката на тази сума, ако искате, да дадем думата на главния счетоводител да поясни.

Председателят дава думата на г-н Димитров.

ДИМИТЪР ДИМИТРОВ: Във връзка със зададените въпроси и дадените отговори. Вие г-н Александров, сигурен ли сте, че не е правен одит от две години?

ВЛАДИМИР АЛЕКСАНДРОВ: Да, тука не е правен одит.

ДИМИТЪР ДИМИТРОВ: Г-жо главен счетоводител, така ли е, вътрешен одит не е ли правен?

ДИАНА ДИМИТРОВА: Да, така е. Не е правен от 2021 г.

БОРЯНА КЕРЕМИДСКА: Моля, не влизайте в диалог. Задайте си въпросите.

ДИМИТЪР ДИМИТРОВ: Аз казвам, че това не е вярно, че има одит. Вътрешният одит е правил одит на футболния клуб. Това може да се провери. Вие, г-н Александров, знаете ли какво представлява фонд ФЛАГ, какъв орган е?

ВЛАДИМИР АЛЕКСАНДРОВ: Да, другата седмица ще имам среща за предоговаряне на лихвите и .....

ДИМИТЪР ДИМИТРОВ: Аз питам какъв орган е? Частен, държавен, получастен, общински?

БОРЯНА КЕРЕМИДСКА: Моля, г-н Димитров и г-н Александров, да не превръщате заседанието на Общинския съвет в диалог. Имате думата г-н Димитров за реплика в три минути.

ДИМИТЪР ДИМИТРОВ: Репликата ми е, че това е държавен орган и, ако държавата е измамила г-н Александров, жалко за г-н Александров, жалко и за тази държава.

БОРЯНА КЕРЕМИДСКА: Постъпи предложение да се даде думата на г-жа Диана Димитрова. Който е съгласен, моля да гласува.

Гласуват.

за – 15

против – няма

въздържали се – няма

БОРЯНА КЕРЕМИДСКА: Заповядайте г-жо Димитрова, имате думата.

ДИАНА ДИМИТРОВА: По отношение на разходите във функция 7.5. „Други дейности по културата“ са заделени средства в размер на 370 000 лева, като в 7.5.1. „Културен календар“ парите са в размер на 120 000 лева, а в 7.5.2. „Други дейности по културата“ в размер на 250 000 лева. В последната сума влизат разходи за работни заплати и осигуровки на четирима служители от отдела, разходи за духовна музика, за храна, за организационни мероприятия – Богоявление, зимни празници, ден на ромите, 24 май, и други като разходи – рекламни материали, медийно отразяване на събития, отбелязване ден на диабетика, ден на пенсионера, Петров ден, кинопрожекции, спектакли и др. Относно одитиране на футболния клуб. Вътрешен одит на сдружение „ПФК Чавдар“ е извършен последно през 2021 г. Като за 2023 г. при нас не е представян финансов отчет от тях. Аз днес попитах експертите от звено „Вътрешен одит“. Те казаха, че от 2021 г. не са правили одит, ако не е вярно....

ДИМИТЪР ДИМИТРОВ: Какво подозирате? Аз затова питам, защото го поднасяте като информация. Искате да кажете, че..... между другото на разговора, който водихме пред Вас и двамата Заместник-кметове казах, Христо Стоичков присъстваше. Ако намерят един лев да е отклонен от мене, от Изпълнителния директор на футболния клуб неправомерно, давам право на Христо Стоичков да излезе пред медиите, защото му се чува гласа, да излезе и да каже „Бате Митко е крадец“. Това достатъчно ли Ви е г-н Александров?

БОРЯНА КЕРЕМИДСКА: Има ли други желаещи от общинските съветници за изказвания?

ПЛАМЕН ПАТЕВ: Благодаря Ви. Аз по процедура, първо да кажа. Много моля г-н Кмета, следващият път като взима думата да не казва „Точка по въпроса“. Аз на една от първите сесии казах, не сме пионерска организация от осемдесетте години. Все пак сме общински съветници, хора с достойнство, избрани от гражданите на общината. Нека имаме уважение и да се държим прилично. Относно отговорите, които се дадоха на въпросите, аз честно казано.....

ВЛАДИМИР АЛЕКСАНДРОВ: Благодаря, за което. Съобразявам се със забележката.

ПЛАМЕН ПАТЕВ: Благодаря Ви. Аз не съм доволен от информацията за спорта. Искам да наблегна, че каквато и школа да има, ако няма представителен отбор, догодина тези пари за школата ще ги раздаваме за други неща. Благодаря.

БОРЯНА КЕРЕМИДСКА: Г- н Ивайло Георгиев иска думата. Заповядайте г-н Георгиев.

ИВАЙЛО ГЕОРГИЕВ: Уважаема г-жо Председател, уважаеми дами и господа общински съветници, уважаеми г-н Кмете. Днес най-много се коментира спорта. Искам да кажа, че аз лично си направих едно проучване за мен относно съществуващи школи по футбол. Навсякъде се събира такса, като тя е между четиридесет и деветдесет лева. Всяко едно сдружение има право и възможност да търси допълнително финансиране. Така, че спортните клубове трябва да мислят и в тази насока. Почти няма община, където на спортуващите всичко да им бъде предоставено безплатно. Пример е точно клубът по таекуон-до. Общината предоставя безплатно залата, а такси се събират, да се покрият разходи. Това е нормален начин да се развива един спорт на територията на една община. Сигурен съм, че има начин да се подобрят тези процеси във всички клубове. Общината може да помага, но не да бъде основния инструмент да съществуват спортните клубове. По отношение на одита - пак се връщам на това, че клубът е самостоятелно юридическо лице и Общината няма как да направи щателна проверка, няма наредба и законово основание, което да ни разреши да направим това. По въпроса за болницата – ще стартира проверка, ще има одитен доклад. По отношение на здравеопазването, искам да погледнете разходите за местна дейност. Наистина, не са изплатени достатъчно средства за миналата година, колкото са поискали точно поради тази причина, която изтъкна г-н Александров. Общината беше с ограничен ресурс и за 2024 сме се съобразили с докладната на г-жа Василева. Доближили сме се до исканата сума. За селата сме предвидили доста средства, които са насочени точно за пътищата на селата и водопроводната мрежа в с. Ямна и с. Брусен. Общината страда от проектна готовност. Заложили сме доста повече средства именно за проекти. Защото МРРБ може да отпусне средства до 15 млн. лева до 2026 г., но ние, ако нямаме проектната готовност, няма как да получим това финансиране. Затова голяма част от парите за спорта насочихме за изготвяне на проекти, за да може да реагираме. За да участваме, повечето от Вас знаят, има директен разход, който е невъзобновим, има и така наречения инвестиционен разход, както си е по проект, даваш едни пари, кандидатстваш по проект и при одобрение тези пари се възстановяват. Затова според мен така предложеният бюджет е доста обективен към всички. Важна е инфраструктурата на цялата община, за да се развиваме, а не само за спортните дейности. Аз също съм за развитието на спорта, но трябва да се помисли за въвеждане на някакви такси, за да съществуват и развиват отборите. Благодаря.

ВЕНЕТА ГЕРГОВА: Уважаема г-жо Председател, уважаеми г-н Кмет, уважаеми колеги. Аз и на комисията вчера поставих искането си, но отново искам да го кажа, защото всички присъстваме, относно следното. Когато разглеждаме проектобюджета на общината, когато разглеждаме материали свързани с актуализации на бюджета, молбата ми е да получаваме докладните, които постъпват от отделните структурни звена и второстепенни разпоредители, които искат финансиране от Общината за нуждите, които имат. Преди години това се случваше и лично на мен ми беше по-лесно при разглеждане на проекта за бюджет, да се ориентирам разходите, които са заложили, дали съответстват на това, което се иска, дали има аргументация от тях, за да не задаваме сега въпроси излишно. Това

затруднява работата и на кмета в случая. Много по-лесно ще е за нас да сме наясно и когато имаме въпроси, да си ги зададем на самите комисии.

БОРЯНА КЕРЕМИДСКА: Благодаря. Само искам да Ви уведомя, че в деловодството на Общинския съвет не са постъпили никакви предложения, касаещи бюджета на Община Етрополе за 2024 г. Не знам на какво се дължи? Иначе и моите намерения са точно такива. Всички предложения да се разпределят до комисиите.

ЛЪЧЕЗАР ЛАЗАРОВ: Уважаема г-жо Председател, уважаеми г-н Кмет, уважаеми колеги, уважаеми заместник-кметове, уважаеми гости.. Аз няма да задавам въпроси. Това, което виждам по изготвения проектобюджет е, че не сме на едно и също мнение. Бяха зададени много въпроси, но също така бяха дадени изчерпателни отговори, както от Заместник-кмета г-н Ивайло Георгиев, от Главния счетоводител Диана Димитрова, така и от г-н Кмета. Мисля, че получихме достатъчно разяснения и затова предлагам да прекратим разискванията и да пристъпим към гласуване. Благодаря.

Няма други предложения. Председателят подлага на гласуване прекратяване на разискванията. Гласуват.

за – 15  
против – няма  
въздържали се – няма

БОРЯНА КЕРЕМИДСКА: Подлагам на гласуване постъпилите предложения от комисиите. Най-напред подлагам на гласуване предложението на Комисията по образование, култура и духовни дейности, а то е:

**В предложението за проектобюджет на Община Етрополе да отпадне точка “XV. Размерът за поевтиняване на храната на учениците се определя от директорите на училищата в рамките на средствата по делегираните бюджети“.**

Гласуват.

за – 15  
против – няма  
въздържали се – няма

Предложението се приема.

БОРЯНА КЕРЕМИДСКА: Второто предложение, което подлагам на гласуване е на Комисията по въпросите на децата, семейството, младежта, спорта, туризма и околната среда. То се отнася до точка шеста. „VI. Утвърждава разчет за целеви разходи и субсидии, както следва:“

т. 2. 3. „За масова физкултура и спортни бази“,

т. 2. 3. 5. „Таекуон-до клуб – 18 000 лв.“, да се увеличи субсидията и да стане

т. 2. 3. 5. „Таекуон-до клуб – 28 000 лв.“.

Средствата за увеличение на субсидията за този клуб да бъдат за сметка на

т. 2. 5. „Други дейности по културата“, т. 2. 5. 2. „други дейности по културата – от 250 000 лв.“, да станат 240 000 лв.“

Гласуват.

за – 7  
против – 8  
въздържали се – няма

Предложението не се приема.

БОРЯНА КЕРЕМИДСКА: Подлагам на гласуване основното предложение, заедно с корекцията, която направихме относно точка петнадесет римско.



Съгласно чл. 27, ал. 5 от Закона за местното самоуправление и местната администрация, решението на Общинския съвет по тази точка от дневния ред се приема с поименно гласуване.

Гласуват.

1.	Лъчезар Христов Лазаров	”ЗА”
2.	Даниел Величков Даков	”ЗА”
3.	Евгени Светославов Илиев	”ЗА”
4.	Цветолоб Веселинов Пенчев	”ЗА”
5.	Боряна Ценова Керемидска	”ЗА”
6.	Тодор Петков Василев	”ЗА”
7.	Силвия Николаева Недкова	”ЗА”
8.	Спасимир Мирославов Божков	”ЗА”
9.	Венета Радославова Гергова	”ЗА”
10.	Николай Маринов Иванов	”ЗА”
11.	Димитър Радославов Димитров	”ЗА”
12.	Пламен Пеев Патев	”ПРОТИВ”
13.	Янка Иванова Цветкова	”ВЪЗДЪРЖАЛ СЕ”
14.	Христо Георгиев Стаменов	”ВЪЗДЪРЖАЛ СЕ”
15.	Николай Тодоров Николов	”ВЪЗДЪРЖАЛ СЕ”

Резултат от гласуването:

за – 11  
против – 1  
въздържали се – 3

Предложението се приема.

На основание чл. 21, ал. 1, т. 6 и чл. 52, ал. 1 от ЗМСМА, чл.94, ал.2 и ал.3 и чл.39 от Закона за публичните финанси, във връзка с разпоредбите на ЗДБРБ за 2024 година и ПМС №13 от 29.01.2024 г. за изпълнението на държавния бюджет на РБ за 2024г., Общински съвет-Етрополе прие

## РЕШЕНИЕ №50

**ПРИЕМА БЮДЖЕТА НА ОБЩИНА ЕТРОПОЛЕ ЗА 2024 г., както следва:**

**I. ПО ПРИХОДИТЕ в размер на 31 152 041 лв.**

(разпределени съгласно приложение № 1)

в това число:

**1 . Приходи за финансиране на държавни дейности : 15 955 099 лв.**

1.1.Обща субсидия за делегираните от държавата дейности 14 358 979 лв.

1.2.Операции с финансови активи и пасиви 1 596 120 лв.

В т.ч.

1.2.1. преходен остатък от 2023 год. 1 596 120 лв.

Сумата в размер на 1 596 120 лв. представлява преходни остатъци от 2023 год., разпределени както следва:

1.2.1.1. Общи държавни служби – 234 006 лв.

1.2.1.2. Отбрана и сигурност – 114 792 лв.

1.2.1.3. Образование – 868 656 лв.

1.2.1.4. Здравеопазване – 163 799 лв.

1.2.1.5. Социално осигуряване, подпомагане и грижи – 152 043 лв.

1.2.1.6. Почивно дело, религиозни дейности и култура –	35 154 лв.
1.2.1.7. Икономически дейности и услуги –	27 670 лв.
<b>2. Приходи за финансиране на местни дейности:</b>	<b><u>15 196 942 лв.</u></b>
2.1. Обща изравнителна субсидия	1 184 100 лв.
2.2. Целева субсидия за зимно поддържане и снегопочистване	216 100 лв.
2.3. Целева субсидия за капиталови разходи	1 051 300 лв.
2.4. Имуществени данъци и неданъчни приходи	6 973 409 лв.
в т.ч.	
2.4.1. данъчни приходи-	1 170 000 лв.
2.4.2. неданъчни приходи-	5 803 409 лв.
2.5. Получени трансфери	3 092 969 лв.
2.6. Временни безлихвени заеми	/-70 000/лв.
<b><u>в т.ч.</u></b>	
2.6.1. заеми м/у бюджетни и извънб. сметки и фондове-	/-70 000/лв.
2.7. Заеми от банки и други лица в страната	1 269 754 лв., <u>в т.ч.</u>
2.7.1. Погашение на дългосрочни заеми от други лица в страната(-)	618 200 лв.
2.7.2. Получени дългосрочни заеми от други лица в страната	1 887 954 лв.
2.8. Преходен остатък от 2023 год.	1 479 310 лв.
<b><u>в т.ч.</u></b>	
2.8.1. Остатък в лв. по бюджетна сметка –	1 465 256 лв.
2.8.2. Остатък в лв. по валутни сметки –	14 054 лв.

**II. ПО РАЗХОДИТЕ в размер на - 31 152 041 лв.**

(разпределени по функции съгласно приложение №2)

в това число:

1. Разходи за делегирани от държавата дейности	15 955 099 лв.
2. Разходи за местни дейности	13 720 542 лв.
3. Дофинансиране на държавни дейности с местни приходи	1 476 400 лв.

**III. Приема програма за капиталови разходи за 2024 г. по обекти съгласно приложен поименен списък - Приложение №3**

**IV. Приема разходите за текущи ремонти през 2024 г. – Приложение №4**

**V. Приема разпределението на капиталовите разходи, финансирани от приходи по §40-00 „Постъпления от продажба на общински нефинансови активи”, съгласно Приложение № 5.**

**VI. Утвърждава разчет за целеви разходи и субсидии, както следва:**

1. Субсидия държавна дейност за читалища –	301 392 лв.
2. Целеви разходи, финансирани със средства от местни приходи –	1 616 500 лв., <u>в т.ч.:</u>
2.1. Членски внос –	13 000 лв.;

    2.2. Обезщетения и помощи по Решение на Общинския съвет (помощи за новородени - 40 000 лв.; еднократни парични помощи на граждани по методика, утвърдена от Общински съвет - 20 000 лв., еднократни парични помощи за всяко родено дете в МБАЛ «Проф.д-р Ал.Герчев» гр.Етрополе – 30000 лв, помощи за ликвидиране на щети на граждани от бедствия – 60 000лв.) – **общо 150 000 лв.;**

**2.3. За масова физкултура и спортни бази – 433 500 лв.;**

*В т.ч.*

2.3.1. Детско-юношеска школа по футбол – 150 000 лв.

2.3.2. Волейболен клуб Етрополе – 200 000 лв.

2.3.3. Клуб по борба – 40 500 лв.

2.3.4. Мотоциклетен клуб „Етрополе“ – 25 000 лв.

2.3.5. Таекуо-до клуб – 18 000 лв.

**2.4. Туристически дружества – 20 000 лв.;**

**2.5. Средства за „Други дейности по културата” в размер на 370 000лв., в т.ч.**

2.5.1. Културен календар – 120 000 лв.;

2.5.2. Други дейности по културата – 250 000 лв.;

**2.6. Развитие на туризма – 20 000 лв.;**

**2.7. МБАЛ „Проф.д-р Александър Герчев” Етрополе – 520 000 лв.**

**2.8. Медицински център – I Етрополе – 90 000 лв.**

**VII. Определя финансиране със средства от местни приходи за извършване на общественя превоз на пътници както следва:**

1.Субсидия за допълнително финансиране в размер до 40 000 лв. за извършване на общественя превоз на пътници по нерентабилни автобусни линии от утвърдената общинска транспортна схема.

**VIII. Упълномощава кмета на общината да определи и договори условията по предоставянето и отчитането на целевите средства по т.VI и т.VII.**

**IX. Утвърждава следните лимити за разходи:**

**1. Социално-битови и културни разходи на персонала, определени в размер до 3% от утвърдените разходи за основни заплати на лицата, назначени по трудови правоотношения.**

**2. Представителни разходи в размер до 37 050 лв.**

2.1. На кмета на Община Етрополе – до 16 700 лв.

2.2. На Общински съвет Етрополе – до 12 350лв.

2.3. На кмет на кметство и кметски наместник – до 1 000 лв.

**3. Размер на средствата за представително, униформено и работно облекло в рамките на приетия бюджет:**

3.1. Кмет на община и зам.-кмет – до 450 лв.

3.2. Персонала, назначен по служебно правоотношение, съгласно Наредба за служебното положение на държавните служители.

3.3. Персонала в бюджетната сфера, назначен по трудови правоотношения: общинска администрация, отбрана и сигурност, здравеопазване, социално осигуряване, подпомагане и грижи, почивно дело, култура и религиозни дейности, икономически дейности и услуги, включително назначените по реда на ПМС № 66; ПМС № 212 и ПМС № 351 – до 250 лв.

3.4. Персонала във функция „Образование” – съгласно колективен трудов договор в рамките на приетия бюджет.

3.5. Облекло на длъжностните лица, провеждащи радостни и тъжни ритуали – до 200 лв.

3.6. Специално /теренно/ облекло на служителите в звено „Общински гори” – до 350 лв.

**4. Утвърждава показатели по чл.45, ал.1, т.2 от ЗПФ за кметствата и населените места с кметски наместници в Община Етрополе съгласно Приложение №6.**

**X. Утвърждава списък на длъжностите, които имат право на транспортни разходи, както следва:**

1. Счетоводител в ОУ, среден медицински персонал (обслужващ ОУ и ДГ) и домакин.
2. Служители по трудово и служебно правоотношение в Общинска администрация и звената към нея.
3. Упълномощава кмета на общината да утвърди поименен списък на лицата по т.2.

#### **XI. Определя максимален размер на дълга, както следва:**

1. Максимален размер на новия общински дълг за 2024г. – до 1 888 хил. лв.;
2. Максимален размер на общинския дълг към края на 2024г. – до 3 703 хил.лв.

**XII. Утвърждава числеността на персонала и разходите за заплати през 2024 г. за делегираните от държавата дейности, без звената от функция «Образование», които прилагат системата на делегирани бюджети, и за местните дейности, съгласно Приложение №7.**

**XIII. Одобрява индикативен годишен разчет за сметките за средства от Европейския съюз съгласно Приложения № 8 и № 9. Размерът на остатъка по извънбюджетните сметки и фондове на общината към 31.12.2023г. е 84 509 лв. Приходите, които се очакват през 2024 г. по извънбюджетните сметки, са в размер на 5 645 779 лв. Разходите, които се очакват, са в размер на 5 730 288 лв.**

#### **XIV. Определя второстепенни разпоредители с бюджет за 2024г.**

1. Във функция „Образование“, които да прилагат системата на делегиран бюджет за 2023г., както следва:

- СУ „Христо Ясенев“ гр. Етрополе;
- ОУ „Христо Ботев“ гр. Етрополе;
- ОУ „Христо Ботев“ с. Лопян;
- Професионална гимназия „Т.Пеев“, гр. Етрополе;
- ДГ „Слънчице“, гр. Етрополе;
- ДГ „Еделвайс“, гр. Етрополе;
- ДГ „Звънче“, гр. Етрополе;

2. Във функция „Здравеопазване“:

- ДЯ „Патиланци“, гр. Етрополе;

3. Във функция „Социално осигуряване, подпомагане и грижи“:

- Дом за стари хора гр. Етрополе;
- Център за социална интеграция и рехабилитация, гр. Етрополе;
- Център за обществена подкрепа;
- Асистентска подкрепа;

4. Във функция „Почивно дело, култура, религиозни дейности“:

- Исторически музей Етрополе.

5. Второстепенните разпоредители с бюджет през 2024г. прилагат системата на делегирани бюджети, която дава право на директора:

- 5.1. Самостоятелно да се разпореджда с утвърдените по бюджета средства.
- 5.2. Да извършва компенсирани промени на утвърдените с бюджета му приходи и разходи.
- 5.3. Да определя индивидуалните възнаграждения на служителите и работниците в рамките на утвърдената численост, да назначава, преназначава и освобождава персонала в съответното бюджетно звено.

6. Дава право на Второстепенните разпоредители с бюджет, работещи по системата на делегирани бюджети, да реализират собствени приходи от такси, цени на услуги и управление

на общинска собственост. Второстепенните разпоредители с бюджет, работещи по системата на делегирани бюджети, да коригират служебно през годината приходната и разходната част на съответните дейности.

7. Второстепенните разпоредители с бюджет, работещи по системата на делегирани бюджети, да уведомяват първостепенния разпоредител за направените вътрешни компенсирани промени и получените трансфери от други бюджети.

8. Второстепенните разпоредители и ръководители на организации с нестопанска цел и нефинансови предприятия представят в община Етрополе месечни и тримесечни отчети за усвояване на средствата в срок до 7-то число на месеца, следващ отчетния.

9. Дава съгласие при преизпълнение на местните приходи и реализирана икономия в местните разходи да се дофинансират делегираните от държавата дейности, за допълване на единните разходни стандарти.

**XV. Определя финансиране от местните приходи на общината за издръжка и за подобряване на МТБ на училища, детски градини и детски ясли – 707 560 лв., в т.ч.:**

1. Училища – 491 560 лв., детски градини – 117 600 лв., детска ясла – 98 400 лв.

2. Разпределението на средствата по второстепенни разпоредители става с Решение на Общинския съвет.

**XVI. Определя просрочените вземания в размер на 440 981 лв., които се предвижда да бъдат събрани през 2024 г. и просрочени задължения от минали години./План-график за обслужване на просрочени задължения през 2024 година (Приложение №10)/.**

**XVII. Определя максимален размер на новите задължения за разходи, които могат да бъдат натрупани през 2024 г. в размер до 15 на сто от средногодишния размер на отчетените разходи за последните четири години – 3 365 605 лв.**

**XVIII. Определя максимален размер на ангажиментите за разходи, които могат да бъдат поети през 2024 г. в размер до 50 на сто от средногодишния размер на отчетените разходи за последните четири години – 11 218 682 лв.**

**XIX. Дава съгласие средствата за обезпечения и отчисления по чл.60 и чл.64 от Закона за управление на отпадъците в размер на 342 400 лв. да останат по сметката на Община Етрополе и да се разходват чрез вътрешни компенсирани промени, без да се изменя приетия от Общински съвет-Етрополе начин на определяне и размер на таксата за битови отпадъци / §26 от Преходните и заключителни разпоредби на Закона за държавния бюджет за 2024г. във връзка с §21 от Преходните и заключителни разпоредби на Закона за управление на отпадъците/**

**XX. Задължава Кмета на общината:**

1. Да разпредели и утвърди одобрените средства по общинския бюджет по пълна бюджетна класификация;

2. Да разпредели и утвърди одобрените средства по общинския бюджет по тримесечия ;

3. Да отразява служебно промените по общинския бюджет с размера на постъпилите и разходвани средства от дарения и спонсорства и в съответствие с волята на дарителя, донора.

4. Да ограничи или спира финансирането на бюджетни организации и звена при нарушаване на бюджетната и финансова дисциплина и при неспазване на приетите приоритети.

**XXI. При възникване на неотложни и доказани потребности през бюджетната година и при спазване на общия размер на бюджета, предоставя следните правомощия на кмета на общината за бюджетната 2024 г.**

1. Да изменя размера на бюджетите за различните видове разходи на една бюджетна дейност, без средствата за заплати, осигурителни вноски и стипендии в частта за делегираните от държавата дейности.

2. Да прехвърля бюджети за различни видове разходи в една дейност или от една дейност в друга в границите на една бюджетна група, без да изменя общия ѝ размер в частта за местните дейности.

3. Да се разпорежда с резервния бюджет.

4. Да кандидатства за средства от централния бюджет и други източници за финансиране на плащанията и за съфинансиране на общински програми и проекти.

5. Да кандидатства за средства по структурни и други фондове на ЕС, по национални програми и други източници за реализиране на годишните цели на общината за изпълнение на общинския план за развитие.

6. Да разработва и възлага подготовката на общински програми и проекти за осигуряване на алтернативни източници на средства за реализиране на определените годишни цели на общината.

**XXII. Дава съгласие при временен недостиг на средства по извънбюджетните сметки за финансиране на проекти по Оперативните програми, да се покрива от временни безлихвени заеми от бюджетни и извънбюджетни сметки до възстановяването им от Управляващия орган на оперативните програми.**

**XXIII. Разходването на бюджетните средства (без целевите средства) се осъществява при съблюдаване на следните приоритети:**

1. Плащания по обслужване на държавния дълг;
2. Заплати, осигурителни плащания, обезщетения, помощи, стипендии и медикаменти;
3. Храна, отопление, осветление, вода, както и издръжката на социалните, здравните и образователни заведения;
4. Разходи за поддържане и застраховане на публична общинска собственост.

**XXIV. Приема за сведение Протокола от публичното обсъждане на бюджета.**

**Точка втора от дневния ред:** Издаване на нова Запис на заповед в полза на Министерство на младежта и спорта, обезпечаваща пълния размер на полученото авансово плащане по Договор за финансово подпомагане №23-00-195/20.12.2022г., сключен между Министерство на младежта и спорта и Община Етрополе за изпълнение на проект: „Текущ ремонт на игрище с изкуствена настилка, част от Спортен комплекс „Чавдар“, гр. Етрополе“  
Докладва инж. Владимир Александров – Кмет на Община Етрополе

БОРЯНА КЕРЕМИДСКА: Точка втора е разгледана от комисията по Бюджет, финанси, икономически дейности, общинска собственост и Комисията по териториално и селищно устройство, проекти и програми. И двете комисии имат положително становище.

Председателят дава думата за изказвания. Няма

Няма изказвания и предложения. Гласува се прекратяване на разискванията.

за – 15

против – няма

въздържали се – няма

Гласува се основното предложение.

Съгласно чл. 27, ал. 5 от Закона за местното самоуправление и местната администрация, решението на Общинския съвет по тази точка от дневния ред се приема с поименно гласуване. Гласуват.

1.	Лъчезар Христов Лазаров	”ЗА”
2.	Даниел Величков Даков	”ЗА”
3.	Евгени Светославов Илиев	”ЗА“
4.	Цветолоб Веселинов Пенчев	”ЗА”

5.	Боряна Ценова Керемидска	”ЗА”
6.	Тодор Петков Василев	”ЗА”
7.	Силвия Николаева Недкова	”ЗА”
8.	Спасимир Мирославов Божков	”ЗА”
9.	Венета Радославова Гергова	”ЗА”
10.	Николай Маринов Иванов	”ЗА”
11.	Димитър Радославов Димитров	”ЗА”
12.	Пламен Пеев Патев	”ЗА”
13.	Янка Иванова Цветкова	”ЗА”
14.	Христо Георгиев Стаменов	”ЗА”
15.	Николай Тодоров Николов	”ЗА”

Резултат от гласуването:

за – 15  
против – няма  
въздържали се – няма

Предложението се приема.

На основание чл.21, ал.1, т.6, т.10 и т.23 от Закона за местното самоуправление и местната администрация и чл.60, ал.1 от Административнопроцесуалния кодекс Общински съвет - Етрополе прие

### **РЕШЕНИЕ №51**

1. Упълномощава Кмета на Община Етрополе да подпише и предостави Запис на заповед, издадена в полза на Министерство на младежта и спорта, обезпечаваща пълния размер на полученото авансово плащане в размер на 359 424,00 лева (триста петдесет и девет хиляди четиристотин двадесет и четири лева) за изпълнението на проект: „Текущ ремонт на игрище с изкуствена настилка, част от Спортен комплекс „Чавдар“, гр. Етрополе“, финансиран по Договор за финансово подпомагане №23-00-195/20.12.2022г., сключен между Министерство на младежта и спорта и Община Етрополе, със срок на валидност до 31.07.2024г.

2. Допуска предварително изпълнение на решението.

С това дневният ред бе изчерпан и в 19:40 часа г-жа Боряна Керемидска закри заседанието.

**БОРЯНА КЕРЕМИДСКА /п/  
Председател на Общинския съвет**

Изготвил: /п/  
Валентина Маринова  
ст.експерт „административно обслужване на ОбС”